

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

143,500 fogoly, 100 ágyu, 350 gépfegyver

Mackensen hadserege Przemysl várához közeledik — Csapatunk elfoglalták Turkát — A németek megszállották Kielcét — A szövetségesek a Stryj völgyében is előnyomulnak

Az olasz békepárt erősödik

Höfer altábornagy mai jelentésében tüzetesen beszámol azokról a tíz napja folyó harcokról, amelyek nemcsak Nyugat-Galiciát szabadították föl az orosz uralom alól, de már Közép-Galiciának egy tekintélyes részét is kitakarították és teljesen megsemmisítették a III. és VIII. orosz hadsereget. Hogy a „teljes megsemmisítés” kifejezésével vezérkarunk éppen nem túlozza az oroszok vereségének mértékét, az kitünik a győzelmi trofeákról közölt adataiból, amelyek immár elérik a gorlicei győzelmet követő napon a nép fantáziájában életre kelt számokat: 143,500 fogoly, 100 ágyu és 350 gépfegyver maradt a győzők kezében.

A minden ízében összeroncsolt hadak helyébe az orosz hadvezetőség nem képes új erőket állítani s a szövetséges német és osztrák-magyar seregek föltartózatlanul folytatják mindent elsöprő előnyomulásukat. — Északkelet felől Lancut, kelet felől Dubiecko, délnyugat felől Sanok és délkelet felől Turka az újabb állomásai előretörésüknek, legközelebbi céljuk: Przemysl felé.

A galíciai hadműveletek okszerű következménye volt, hogy orosz-lengyelországi arcvonalunk is offenzívába mehetett át s e frontunk déli szakaszán az oroszok sürgős visszavonulóban vannak. A szövetséges seregek itteni előnyomulásának két értékes eredményét közli ma Höfer: a Dankl-sereg csapatai a Visztulától északra fekvő Stopnicán át haladnak kelet felé, a németek pedig elfoglalták Kielcét, az ugyanilyen nevű orosz tartomány fővárosát.

Höfer jelentése

Budapest, május 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A szövetséges német és osztrák-magyar csapatoknak a novemberben és decemberben lefolyt lodzi és limanowai csatákban kivívott győzelmei az akkori orosz arcvonalat Lengyelországban és Nyugat-Galiciában csaknem 400 kilométer kiterjedésben visszavonulásra kényszerítették. Az ellenség által akkor Németországba tervezett előnyomulás megtört a hű szövetségesek kipróbált harci erején.

Az 1915. év január havától április hó közepéig az oroszok hiába vitték harcba tulerejüket, hogy a Kárpátokon át Magyarországra betörjenek. Ezen tervet csapataink hősiessége és kitartása hónapokig tartó elkeseredett harcokban az ellenség rettentő vesztesége mellett teljesen megheiusította. Ezzel elérkezett az ideje annak, hogy az ellenséget mindkét hatalom erőteljesen egyesült csapatainak közös támadásával leküzdjük.

A tarnow—gorlicei győzelem nemcsak Nyugat-Galiciát szabadította meg az ellenségtől, hanem a Nida menti egész orosz arcvonalat, valamint a kárpáti fronton is hátrálásra kényszerítette. A csapatok az első sikert kihasználva, tíz napi harcokban a megsemmisítésig verték meg a III. és VIII. orosz hadsereget, majd a Dunajectől és a Wislokától a Sanyig sietve visszavittek mintegy 130 kilométernyi hazai földet.

Gazdag zsákmány jutott a gorlicei győzők kezére. Május 2-ikától május 12-ike délutánjáig az összes hadseregektől mindössze 143,500 foglyot, mintegy 100 ágyut és 350 gépfegyvert szállítottak be. Hozzászámíthatjuk még mindazokat, akik a meglepő események hatása alatt a visszavonuló csapatokhoz a csatlakozást elmulasztották és a Kárpátok erdeiben szétszórta bolyonganak. Így a 48-ik orosz gyaloghadosztály törzse Korniloff gyalogsági tábornokkal tegnap seregeink mögött Odrzechowanál megadta magát csapatainknak. A visszaözlő ellenségnek uralkodó zűrzavar mértékét az jellemzi legjobban, hogy IX. hadtestünk az utolsó három napon ötvenegy orosz ezredhez tartozó összekeveredett legénységet fogott el. Az ellenségnek hónapok óta felhalmozott felszerelése, mindennemű készletel, lőszer és egyéb hadianyag az üldözők gyors előnyomulása következtében az orosz hadtáplálásokon maradt és csak ezután lesz összegyűjthető.

A Visztulától északra az osztrák-magyar csapatok Stopnicán át előnyomultak. A német csapatok elfoglalták Kielce kormányzósági fővárosát.

Az uzsoki hágótól keletre német és honvéd-csapatok tegnap az oroszok több gazdasági hadállását rohammal elfoglalták, a

Turkától délre eső területig előnyomultak és 4000 orosz elfogtak. A támadást itt és Skole irányában folytatják.

Délkelet-Galiciában erős ellenséges csapatok Horodenkán át támadnak.

Végül megjegyezzük, hogy az utolsó napokban kiadott orosz hivatalos jelentések a mi sikereinket, valamint a németek sikereit szemmel láthatólag gyengíteni igyekezvén, mindent letagadnak és szándékos ferdtésnek mondanak. Ez döntő bizonyossága az orosz vereség nagyságának, amely immár nemcsak a csapatok harctéri műveleteit, hanem a legfelső orosz hadvezetőség hivatalos hírszolgáltatását is megzavarja.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Mackensen Przemyslhez közeledik

Berlin, május 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Mackensen vezérezredes hadseregcsoportja tegnap üldözés közben a San mögött Dubiecko, az alsó Wislok melletti Lancut és Debicától északkeletre levő Kolbuszowa vidékét elérte.

Ezen előnyomulás hatása alatt az oroszok a Visztulától északra levő állásalkból is visszavonulnak, Woysch vezérezredes csapatai ott az ellenség sarkában a Kielcetől délre és délnyugatra fekvő vidékig értek el.

A Kárpátokban osztrák-magyar és német csapatok Linsingen tábornok vezetése alatt elfoglalták a felső Stryjtől keletre fekvő magaslatokat. Ez alkalommal 3650 embert elfogtak és 6 gépfegyvert zsákmányoltak.

Most, hogy Mackensen vezérezredes hadserege Przemysl várához és az alsó Sanhoz közeledik, megközelítő képét adhatjuk a gorlice—tarnowi csatában és az arra következő üldözési harcokban szerzett zsákmánynak. — Ez a hadsereg eddig fegyveres kézzel 103,500 embert elfogott, 69 ágyut és 350 gépfegyvert zsákmányolt. Ez a szám nem foglalja magában a Kárpátokban s a Visztulától északra harcoló szövetséges csapatok zsákmányát, a

mely foglyokban 40,000-nél jóval nagyobb-
ra rug.

Dobromil felé

Dukla, május 13. (M—g.) Az oroszok Tirrana-Woloskát kiűritették és Dobromil felé menekülnek. Baligrodtól keletre és Lutowiskától északra folytatjuk szívós támadásainkat. Azokat az orosz csapatokat, amelyek Zempléntől északra menekülnek, átkarolásunk veszedelme fenyegeti.

Turkát elfoglaltuk

Mezőlaborc, május 13. (M—g.) Az Ung völgyétől északra előnyomuló csapataink elfoglalták Turkát, ahol az oroszok a Stryj két hidját felrobbantották, hogy üldöző csapataink előnyomulását késleltessék.

A tokaji bor és Budapest térképe

A sárosi oroszvilág eseményeiből

Eperjes, május 13. Az oroszok kitakarodása alkalmából a negyedfél hónapos orosz uralomnak érdekes eseményei kerülnék napfényre. A Czernahora hegység lábánál fekvő Felsőcsernye községet annyira meglepték az oroszok, hogy a lakosságnak nem volt ideje elmenekülni. Ezen a vidéken a 46. és 47. orosz gyalogezred volt beszállásolva és még egy doni kozák osztag. A házakban nem történt nagyobb kár, mert a lövészárkok a falun innen huzódtak és jól célzó tüzéréjük megkímélhette a falut. Annál borzasztóbb szenvedéseket állott ki a lakosság az oroszok telhetetlen kapzsisága miatt. Kuzmitsow tábornok dandárparancsnok, aki a paplakban lakott, megengedte katonáinak, hogy rablással keressék meg az ellátásukat. A pap, akinél a tábornok lakott, a legkínosabb dolgokat szenvedte el vendégétől. A tábornok ugyanis megtiltotta neki, hogy a mise után imát mondjon királyunkért és mivel a derék lelkész nem tartotta be a tilalmat, a tábornok fogolynak nyilvánította és felszólította, hogy azonnal adja át a templomot egy ortodox pópának, aki az ő vezérkaránál volt. Szerencsére éppen akkor érkezett meg a vezénylő tábornok, Kuzmitsow fölöttése és visszavonta a dandárparancsnok rendeletét azzal az indokolással, hogy a szent szinódus csupán azt rendelte, hogy a megszállott területen orosz istentisztelet céljaira is használják a római és a görög katolikus templomokat, de átadni nem kell azokat.

Hogy alárendeltjének a tulbuzgóságát kiengesztelje, a vezénylő tábornok nagy kegyesen meghívta a papot ebédre, de az ebédet persze a lelkész asztalán és költségén szervirozták. Az ebéd alatt a tábornok tokajit kért. Kívánsága teljesült, a bor nagyszerűen ízlett és a tábornok néhány tokaji címet kért a paptól azzal, hogy az orosz hadsereg nemsokára Tokajon lesz és ott el akarja látni magát ezzel a drága itallal. Ennyire biztosak voltak az orosz hadvezérek abban, hogy benyomulnak hazánk belsejébe.

Érdekesek azok a térképek is, melyeket az oroszok gyors menekülésük közben hátrahagytak. A tisztek gyakran mutogatták ezeket a térképeket katonáiknak, hogy demonstrálják előttük, milyen közel van Budapest a Kárpátokhoz. Ezzel akarták új életre kelteni a csapatok ellankadt harci kedvét. Ezért aztán olyan térképeket készítették, amelyekben Budapest a Kárpátoktól alig 60 kilométer távolságban volt feltüntetve. Ilyen családhoz kellett folyamdoniok, hogy valamiképpen hargulatot öntsének a legénységbe.

A szawlei csata

Berlin, május 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan. Szawlenél a harc még áll.

A belga-francia harctér

Berlin, május 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Yperntől keletre ismét elfoglaltuk az ellenségnek egyik támaszpontját.

Délután az ablain-neuvillei arcvonalunk ellen intézett erős francia támadásokat az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük. Carency falut, amelyet a franciák azzal, hogy Carency és Neuville között élő levő árkaikban lábukat megvetettek, nagy részt átkaroltak, valamint Abtain nyugati részét az elmúlt éjjel kiűritettük. Sajnos, hogy ez alkalommal derék embereink és hadianyagunk egy része ismét elveszett.

A franciák arra irányuló kísérletei, hogy azt az árokrészt, amelyet Berry au Bactól északnyugatra a Ville au Boistól délre fekvő erdőségekben elfoglaltunk, visszaszerezzék, sikertelenek maradtak.

Erős tüzérégi előkészítés után az ellenség tegnap este megtámadta a Croix des Charnernál a Maas és a Mosel közötti állásainkat. Az ellenségnek sikerült 150—200 méter szélességben legelő élő árkaikba behatolni, elkecseregett szuronyharcban azonban ismét teljesen megtisztítottuk állásainkat a franciáktól. Számos fogoly maradt kezünkön.

A Hartmannsweilerkopfi nyugati lejtőjén tüzéréjük két francia erődházat összelőtt.

A „Lusitania“ katasztrófája

Az Unio jegyzéke Németországhoz

Rotterdam, május 13. (Magyar Távirati Iroda.) Az Egyesült Államok kormánya kábel útján elküldte jegyzékét a német kormánynak a Lusitania elsüllyesztése ügyében. — Az Unio nyomatékos módon felelősségre vonja a német kormányt az amerikai állampolgárok pusztulása miatt. A jegyzék azzal végződik, hogy az Egyesült Államok kormánya elvárja, hogy ilyen események többé nem fognak megisméltódni.

Olaszország magatartása

Mit mondott a király?

Róma, május 13. Mint Giolitti környezetében beszélnek, a király megnyugtatta Giolittit, hogy Olaszország mindeddig megőrizte szabad elhatározási jogát.

Zürich, május 13. Turinból jelentik: A Giolittivel összeköttetésben álló Stampa írja, hogy Giolitti a királylyal és Salandra miniszterelnökkel folytatott tárgyalásairól barátai előtt kijelentette, hogy a király és Salandra voltak azok, akik őt megkérdezték óhajtották. A király nem nyilvánított tulajdonképeni véleményét a helyzetről. Giolitti kijelentette a királynak, hogy azok az engedmények, amelyek német részről kiltásba helyeztetek Olaszország számára, elfogadhatók. A király nagyon szívélyes formák között beszélgetett Giolittivel. Giolitti abban az esetben, ha új esemény nem jön közbe, néhány napra visszatérni készül Piemontba. — A Stampa lehetségesnek tartja, hogy Sonnino és más minisz-

terek, akik az intervencionisták felé hajlanak, kilépnek a kabinetből. A kérdést vagy a király és a kormány között vagy a parlament és a kormány között kell megoldani.

A vezető politikusok Giolitti mellett

Róma, május 13. A legtekintélyesebb olasz államférfiak, így Luzatti, Bertolini, Sacchi, Fecta és mások Giolitti álláspontjához csatlakoztak.

Salandra bizalmat kér a kamarától

Zürich, május 13. (Magyar Távirati Iroda.) Salandra miniszterelnök el van határozva, hogy kitarthat eddigi álláspontja mellett a kamarában felveti a bizalmi kérdést.

Milano, május 13. A Corriera della Sera, az intervencionisták vezető lapja írja: A politikai helyzetben történt fordulat azóta állott be, miután Salandra és Giolitti tanácskoztak egymással. Biztosítanak róla, hogy a tanácskozás során Giolitti kitarthatott háboru-ellenes álláspontja mellett. A kormány a kamara május 21-iki megnyitó ülésén bizalmi szavazatot fog kérni.

Bülow a királynál

Köln, május 13. (Magyar Távirati Iroda.) Mint a Kölnische Zeitung jelenti, Rómában híre jár, hogy Viktor Emánuel király ismételen audiencián fogadta Bülow herceg német nagykövetet.

Izgalom a kamara folyosóján

Milano, május 13. (Magyar Távirati Iroda.) A kamara folyosóján nagy izgalom támadt az intervencionisták között. Az izgalom majdnem dulakodásig fajult és a képviselők csak akkor csendesültek el, amikor köztudomású lett, hogy a kormány a kamarára bizza a döntést.

Az entente erőfeszítése

Genf, május 13. (Magyar Távirati Iroda.) Barrère római francia nagykövetnek a párisi külügyi hivatalhoz érkezett táviratai folytán Delcassé külügyminiszter hosszasan tanácskozott a párisi orosz és angol nagykövetekkel. Barrère a legközelebbi órákban új utasításokat kap, sőt szükség esetén Párisba utazik.

Az anarchisták gyűlése

Milano, május 13. Az Avanti jelenti: A római anarchisták gyűlést tartottak, amelyen figyelmeztették a kormányt, hogy ők is itt vannak, velük is számolni kell, épp úgy, mint az egész olasz néppel, amely, ha fölvilágosítandák, nem akarja háborút. Eljöhét az az óra, amikor a nép megbosszulhatja azt a véres jogtalanságot, amelyet vele szemben el akarnak követni. A mai politika azzal végződhetik, hogy az olasz nép, amely nem forradalmár, a háboru után — látva az adott szó értékét — fölkel a mai uralom ellen és a köztársaságot proklamálva, áldozatot követel az elesett áldozatokért.

Az „Avanti“ D'Annunzio-ról

Milano, május 13. Az Avanti élesen megtámadja a háboru mellett agitáló D'Annunziót, akiről ezeket írja: „A költő, aki a lopást, a vérfertőzést és a brigantivilágot dicsőítette, Olaszország új nagy tettét énekelte meg és Quarto szirtjén az új háborura izgatott. — Olaszország nevében beszél az önkéntelen száműzetésből most hazavetődött férfiú, Olaszország nevében beszél, mintha az olasz-ságnak ő volna a legvalószínűbb képviselője, ő,

aki öt év
ciúul irt.
követeli,
az ő új
ruba. Be
Olaszors
jánál me
vényköny
a Corrie
ni és Tá
tulajdonj
a költő
nye deri

Az
natkozna
nek kiad
a „Corr

A b
ge még
mozást
si panam
ngyszól
téseket
ban eddi
lőszállít
vannak

A le
kir. ügy
lős föld
zal volt
helyen r
hasonló,
tokat ac
veszteg
tató hal
kor lepte
zéseinek

Fog
modott
azonban
zárult
elrendel

A r
Papp Á
már a b

Ugy
tőztatta
Nagy E
tési fölc
Szatmá
hozták

Ö
A nyom
hogy F
pusztán
nem ön
részére

Fal
állítottá
te, hog
tött, ho
adnak.
koronán

Fa
nak tel
szekött
Fogara
lított, a
után fo

Fa
két uja
re. Az
kos, a
Löffler
lított ló
lotta, h
attól tá
nem fo
orvost.
Sándor
sítették
dették
rendel

aki öt év óta csak franciául beszélt és franciául írt. Most hazajött a francia földről és követeli, hogy az általa meggyalázott haza az ő új otthona javára rohanjon bele a háboruba. Beszélt, de előbb besöpörte a bérét. Ha Olaszország a költő háborus prózájának lángjánál melegedni akar, akkor azt csak a törvénykönyv paragrafusain át teheti, amelyek a *Corriera della Sera* kiadójának, az Albertini és Tarsa-féle betéti társaságnak biztosítják tulajdonjogát. A haza sorsa érik és közben a költő háztartási büdzséjére új korszak fényre derül.

Az *Avanti* cikkének utolsó sorai arra vonatkoznak, hogy D'Annunzio quartói beszédének kiadási jogát már az ünnep előtt eladta a „*Corriera della Sera*”-nak.

A szatmármegyei ló-panama

Újabb letartóztatások

Szatmár, május 11.

A budapesti államrendőrség kirendeltsége még mindig nagy eréllyel folytatja a nyomozást a Szatmármegyében üzött lószállítási panamák dőlőgében. A széleskörű nyomozás ugyszólván naponta újabb és újabb meglepetéseket hoz. A szatmári ügyészség fogházában eddig nyolc olyan terhelt ült, akik mind a lószállítások körül elkövetett visszaélésekkel vannak vádolva.

A legelső vádlott, akit még a szatmári kir. ügyészség tartóztatott le, *Fogarassy Miklós* földbirtokos volt. Fogarassy nemcsak azzal volt vádolva, hogy egyes lovakat több helyen mutatott be s az átadásnál azokhoz hasonló, de sokkal silányabb minőségű állatokat adott át, hanem azzal is, hogy *megvesztegetéssel* dolgozott. A nyomozást folytató halmii csendőrség Fogarassyt éppen akkor lepte meg, amikor erre vonatkozó feljegyzéseinek megváltoztatásán dolgozott.

Fogarassy a letartóztatás ellen felfolyamodott a *debreceni* kir. ítélőtáblához, amely azonban a *felfolyamodás elutasításával* hozzájárult a szatmári törvényszék letartóztatást elrendelő végzéséhez.

A második terhelt, akit letartóztatottak, *Papp Árpád* udvarii földbirtokos volt. — Őt már a budapesti rendőrség tartóztatta le.

Ugyancsak a budapesti rendőrség tartóztatta le *Galgóczy Árpád* főszolgabíróját és *Nagy Bálint* utbiztost is. *Németh Elemér* vetési földbirtokost május hetedikén szállították Szatmárra. — *Németh Elemérrel* egyidejűleg hozták Szatmárra *Fabricius* állatorvost is.

Ő volt az, aki a rossz lovakat besorozta. A nyomozás során sok adat merült fel aziránt, hogy *Fabricius* ezeket a szivességeket nem pusztán barátságból tette és a silány lovakat nem önzetlenül vette meg a katonai kincstár részére darabonként 850 korona vételárban.

Fabricius állatorvos nyomban, amint előállították, *bevallotta összes büneit*. Beismerte, hogy egyes lószállítókkal egyezséget kötött, hogy neki a besorozott lovak után sápot adnak. Ez a sápot egy-egy lónál felment 50 koronáig.

Fabricius első kérdésre *kiadta mindazoknak teljes névsorát, akikkel ilyen üzleti összeköttetésben állott*. Kiadta *Németh Elemér*et, *Fogarassy Miklós*t és még több olyan lószállítót, akiknek letartóztatására még csak ezután fog sor kerülni.

Fabricius töredelmes beismerése révén két újabb terhelt is került a rendőrség kezére. Az egyik *Löffler Béla* börvélyi földbirtokos, a másik *Katona Sándor* tunyogi bérlő. *Löffler Béláról* kiderült, hogy az ő általa szállított lóanyag kifogástalan volt, de mivel hallotta, hogy az állatorvos pénzt fogad el és attól tartott, hogy az ő anyagát pénz nélkül nem fogják besorozni, ő is pénzelte az állatorvost. Vasárnap délután úgy őt, mint *Katona Sándort* őrizetbe vették, kihallgatták, szembeállították az állatorvossal, tegnap pedig kihirdették előttük az *előzetes letartóztatást* elrendelő határozatot.

A terhelték mindenike a szatmári királyi ügyészség fogházában van letartóztatva, de mindnyájan — pár nap óta *Fogarassy Miklós* is — *mint a hadbírótság foglyai*.

A fogház mindnyájukat erősen megtörte, csak *Papp Árpád* viselkedik még ott is cinikusan.

Czövek Sándor dr. rendőrfogalmazó és a budapesti rendőrségnek vele dolgozó többi kiküldöttjei a legnagyobb eréllyel folytatják tovább a nyomozásokat.

Legujabb

A Dardanellákban elsüllyesztették a Goliath angol csatahajót

— Érkezett hajnalban 3 óra 50 perckor —

Konstantinápoly, május 13. — (Magyar Távirati Iroda.) A *főhadiszállás* jelenti:

Ma délelőtt flottánk egy része a Dardanellákban megtámadott egy angol páncélos hajót és három lövéssel elsüllyesztette.

London, május 13. (Magyar Távirati Iroda.) Az alsóház mai ülésén *Churchill* lord tengerészetiügyi miniszter bejelentette, hogy a Dardanellákban a „*Goliath*” angol sorhajót megtorpedózták és elsüllyesztették. Attól félnek, hogy 500 angol matróz a tengerbe veszett.

HIREK

Háborus epizódok

Megérkezik egy sebesült vonat. Hordágyon szállítják le a súlyosabb sebesülteket és körülhordják a jó meleg tejes kávé, teát, stb.

Az egyik sebesült alszik. Felköltik.

— Igyék egy kis jó tejeskávé.

És a sebesült felel:

— Minek is tetszett felkölteni, — éppen lekváros gombócot ettem álomban, — de azért csak tessék ideadni.

Egy helybeli uri-dívat üzletbe belép két sebesült: egy hadnagy és egy zászlós. Kérnek egy pár keztyűt.

Megveszik ketten az egy pár keztyűt. Megosztoznak rajta. Egyiknek kellett a jobb, a másiknak a bal. Elég kettőjüknek egy pár. A másik kézre nem kellett keztyű, be volt kötözve, egyiknek a jobb keze, a másiknak a bal. Megosztottak testvériesen.

— Hát Pestig csak így lesz, de aztán egy-egy egész párt kell majd venni. Nem kár érte.

Az érkező sebesülteket kínálgatják a hölgyek kávéval, kenyérral, néha kalácssal. — Már azzal, amit a jószívű adakozók küldenek. Vaggontól vagonhoz mennek és adogatják az ételt-italt. Az egyik vagonból nyújtogatja a nyakát egy magyar katona. A hölgyek kínálgatják az ételt, de ő nem nagyon kap utána, hanem azt mondja:

— *Előbb* ennek a muszkának tessék adni, meg a másiknak odabenn, nagyon éhesek az ebadták.

Dr. Szf.

— **Katonai kinevezések.** A király kinevezte tartalékos főhadnagyokká: *Jakobovits József*, *Pap Emil*, *Róbert Béla*, ns. *Szundy Jenő*, *Domonkos Jenő* 39. gyalogezredbeli és *Szmolka József*, *Kolmann Emil*, *Wimmer Róbert*, *Waldbauer János*, *Weisz Ignác*, *Révész Imre* 61. gyalogezredbeli tartalékos hadna-

gyokat; tartalékos hadnagyokká: *Hermann Győző*, *Jóvér Antal*, *Budó János*, *Klós Ákos*, *Bukvinszky Antal*, *Koller József*, *Kathó István*, *Tikos Béla*, *Benicz István* 39. gyalogezredbeli és *Lukács Károly* 61. gyalogezredbeli tartalékos zászlósokat.

— **A debreceni egyetem hallgatóinak tanulmányutja Biharban.** *Milleker Emil* dr., a debreceni egyetem tanára értesítette *Fráter Barna* bihari alispánt, hogy az egyetem hallgatói *Belényes* és *Nagyvárad* között geológiai tanulmányokat fognak végezni.

— **A III. osztályu kereseti adólajstrom közszemlén.** A Debrecen város IV., V. és VI. közigazgatási kerületeibe tartozó adózókra vonatkozó III. osztályu kereseti adó kiszámítási javaslataikat kitüntető lajstrom a városháza 30. sz. szobájában május 14-től 21-ig nyolc napi közszemlére kitétetik. Az egyes adózók netáni észrevételeiket a fenti határidőben írásban a kir. pénzügyigazgatóságnál, később pedig az adókievítő bizottságnál megtehetik. Az adózók az adótárgyalás idejéről külön értesítést fognak nyerni.

— **Érettségi biztos.** A kultuszminiszter a debreceni testületi fiú- és női felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatára *Mártonffy Marcel* debreceni tudományegyetemi tanárt bizta meg miniszteri biztosul.

— **Hazai miniszter fia megsebesült.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Hazai Béla* báró tiszthelyettes, *Hazai Samu* báró honvédelmi miniszter fia, a Dniester partján vívott ütközetben, huszár-attak közben, egy orosz golyótól *súlyosan megsebesült*. A tiszthelyettest *Máramarosszigetre* szállították. — *Hazai miniszter* ma este fia látogatására *Máramarosszigetre* utazott.

— **Hősök temetése.** A *Ferenc Szalvátor* főherceg megfigyelő kórházban meghalt: *Kovács Vince* pinchehelyi születésű tizedes, temetése május 14-én délelőtt fél 11 órakor a *Hatvan-utcai* temető halottas házából.



Korona-
Passage

Telefon
3-22.

Pénteken Szombaton Vasárnap
május 14-én, 15-én és 16-án

SZENZÁCIÓS MŰSOR!

Két nagy slager.

Fel a kezekkel.

SCHACH MATT.

Kalandor történet 3 részben.

Egy newyorki milliomos fogadása
vagy

Amerikából
Európába

légújajón.

Szöktetési vigjáték 4 felvonásban.

Előadások kezdete 5 órakor rendes helyárral.
Vasárnap 3-5-ig félhelyárral.

— Egy örült fiu meggyilkolta az édesanyját. Borzalmas vérengzés történt a Pentele községhez tartozó Sándor-majorban. Kumai István 16 éves fiun tegnap éjjel kitört az elmezavarodottság és dühöngeni kezdett. — Az édesanyja ártalmatlanná akarta tenni a szerencsétlen fiut, aki erre torkon ragadta az asszonyt. Rettentő dulakodás támadt az anya és fiu között. — Közben az örült fiu kezébe akadt egy kés, amelyet az édesanyja mellébe szurt. A kés átjárta az asszony szívére, aki szörnyethalt. Az örült ezután megszökött és a csendőrök csak hosszas hajszá után tudták elfogni. A megölt asszonynak két kis gyermeke maradt árván, akiket a községi előjáróság vett pártfogásába, minthogy az atyjuk, aki gazdasági cseléd volt a majorban, a háboru óta katona.

— A debreceni árvaszék hadi árva-alapja. Debrecen sz. kir. város árvaszékének hadi árva-alapja javára újabban Nuszbaum Jenő 300 koronát, Molnár Mihály és neje Vass Erzsébet 100 koronát adományozott. A nemesszivű jótévedők neveit az árvaszék aranykönyvében örökíti meg és az adományozott összegeket ezután is köszönettel nyugtázza.

— Jótékonsági házi-perselyek. A Hadsegélyző Hivatal házi családi perselyeket hozott forgalomba, hogy módot nyújtson mindenkinél hazafias kötelessége teljesítésére. E kis perselyek tartalmát a háboruban elesett hősök özvegyeinek és árváinak, valamint a rokkantá lett katonáink támogatására fordítják. Ha mindenki bedobja fölösleges filléreit a családi perselyekbe, hozzájárul a hadsegélyezés nagy és magasabb feladatának megvalósításához. Minden fillérre szükség van! A családi gyűjtőperselyeket a Hadsegélyző Hivatalnak a Kossuth-utca 20 szám alatt levő „Persely-osztály”-ában lehet beszerezni 40 fillérért, a vidéki megrendeléseket ugyanott posta útján intézik el. Hangoztatunk kell, hogy a perselyeket csak a családi otthonokban szor-

bad gyűjtésre használni, ezekkel a nyilvánosság körében való gyűjtés szigorúan tilos. A megtelt perselyeket a Kossuth-utcai persely-osztályban, vagy a hivatal gyűjtő-osztályában (képviselőház épülete) veszik át ideiglenes elismerény ellenében; később egy bizottság bontja föl a beszállított perselyeket. A befolyt összegek a gyűjtőknek hivatalosan fognak nyugtáztatni. A megtelt persely helyébe kívánatra díjmentesen új perselyt küldenek. A családi gyűjtőperselyek iránt már eddig is megnyilvánult széleskörű érdeklődésből ítélve, nem fog akadni magyar család, amely ne szerezne be a legszebb jótékonsági oélt szolgáló perselyeket. Különösen az ifjúság, a felkes magyar gyermekesereg munkálkodik azért, hogy minden persely színültig megteljen.

— Felhívás. A debreceni m. kir. gazdasági akadémia igazgatósága volt hallgatóinak a világháboruban való részvételét évkönyvében kívánja megörökíteni, miért is felkéri a volt hallgatókat, azokat is, kik az intézmény keretébe csak rövid ideig tartoztak és különösen a szülőket, hozzátartozókat, hogy a hallgatókról az akadémia igazgatóságánál, esetleg későbbi pótlásokkal, a következő adatokat közöljék szíveskedjenek: Szolgálat-minősége (csapatnem, ezredszám, rang), kitüntetés, a csaták, a sérülés, a hősi halál helye, ideje, a hadifogságba jutás helye, ideje, stb.

— Öngyilkosság a betegség miatt. Hajduböszörményi tudósítónk jelenti, hogy Gy. Varga Klára, egy jobbmódu böszörményi gazdálkodónak a felesége öngyilkosságot követett el. A szerencsétlen asszony, azalatt, míg férje a tanyán járt, felakasztotta magát a konyhában. Az öngyilkosság előtt egy levelet írt, amelyben elbucszik a családjától és tettét gyógyíthatatlan betegségével indokolja.

— De Profundis. Mindig inkább szembeötlőbb lesz, hogy a filmirodalom a magasabb művészi régiókba törekszik és darabjainak tárgyát mélyebbre ható dolgokat, fejtegetéseket és problémákat dolgoz fel. — Ilyen nagyobb szabású filmdarab a De Profundis című színmű, mely Lombrosó elméletét boncolja és cáfolja egy szerfelett érdekes élet-történet keretében. Ezt a rendkívül érdekes szociális izű darabot ma mutatják be Debrecenben s minthogy a De Profundis nagy port vert fel mindenütt, bizonyosra vesszük, hogy itt is sikert fog aratni, sőt megjósoljuk, hogy különösen a páholyközönség fogja értékelni a kiváló művet.

— Egy honvédkerületi parancsnokság visszahelyezése. A „Pécsi Napló” írja: Ez-élt mintegy öt hónappal Pécsre helyezték át az egyik orosz invázióknak kitett országrészből a honvédkerületi parancsnokságot, az azzal kapcsolatos hadbiztonságot és a dandár hadbírószágot. Ugyancsak Pécsre jött akkor az egyik kerületbeli honvédezred pótzászlóalja is, melynek egyik felsőmagyarországi festővárosunk a rendes állomáshelye. Igen nagy mértékben hozzájárult Pécs város megélénkítéséhez, forgalmának emeléséhez ezen stratégiai, reánk kedvező rendelkezés, mert sok látogatója akadt itt a vendég katonáknak, igen sokan fordultak meg a hadbiztonságnál, mely még a magukkal hozott internált oroszokra is felügyeletet gyakorolt, de a megbízhatókat szabad mozgásukban nem gátolta. Sokan jöttek el Pécsre a kerületi hadbírószághoz, melynek köztudomás szerint hetek óta önkéntelen vendégei a bakkancs-csalók, akiknek hozzátartozói és ügyvédei Pécssett ültöttek fel főhadiszállásukat. Nem becsüljük túl a kerületi parancsnokság révén Pécssett elért forgalmat, ha azt pénzben egy millióra becsüljük minden hónapban, mert a sorkatonaság részére is rengeteg anyagot itt szereztek be, vagy Pécsre hozatták. Most ennek hamarosan vége van, hála a kárpáti sikeres harcoknak, melyek révén sikerült Felsőmagyarország teljes föltszabadítása. Ennek folyamánya, hogy most már visszaállítják a régi állapotot és a kerületi parancsnokság, hadbírószágot, hadbiztonság teljes személyzetét, bár a helyiségbereket augusztus haváig teljességében kifizették, már pénteken utnak indítják a rendes állomáshelyre, jelölve annak, hogy a felsőmagyarországi orosz kalandot teljességében elintéztnek tekintik

Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Gyakorlott

pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Címe: Friednél, Simonffy-utca 37.

Használt

jókarban lévő könyvszekrényt keresünk kölcsön, míg a háboru tart. „Katona-Oithon.”

Butorozott szoba

Piac-u. legforgalmasabb helyén, kényelmesen berendezve, azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Butorozott

modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca leg-szebb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatra kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Tisztesfogás

házaspár, házmesternek kerestetik. Széchenyi-utca 44.

Lakbérleti szabályszer

kiadó cédulák bármilyen feltétellel kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc

ómtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz égnél Piac-u. 49.

Egy kis leányhoz

a délutáni órákra német leányt keresek. Jelentkezni lehet Hatvan-u. 1., I. em. 15. a.

Luczerna

van eladó, Viola-utca 6. Libakert.

Matulatur papíros

kapható a kiadóban.

Modern

csinos, 3 szobás lakás, május elsejére kiadó Iskola-u. 8. sz. alatt.

Szénvignetta

ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucsdulák

bármilyen feltétellel kaphatók a kiadóban.

Tábori borítékok

3 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

Vizvezeték

berendezéseket, csatornázást, szakszerű kivitelben, felelősség mellett, a legszolidabb árban vállal Máthé János vizvezeték vállalata Darabos-u. 54. Telefon: 321.

Winter János cs. és kir. élelmezési főosztály, 19 éves 7-ik gymnasiumot járt leányát július és augusztus havakra a magyar nyelv gyakorlása végett, fizetés mellett magyar urifaládhoz teljes ellátásba kívánja adni. Szíves ajánlatok Nagyszébenbe, Mészáros-utca 51. sz. alá címzendők.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett

Gőzkávépörkölt és Fűszermalom

a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköltet, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecstű pártfogásukat kérve, maradok teljes tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő.

Üzletemben minden nap friss pörkölt és frissen darált kávé kapható!

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női divat-, szövet- és
Selyem kelme ujdonságok.

Szabott árak!

Előzékeny kiszolgálás!

URANIA

Debrecenben leggyőzelemes és legújabb mozgója
EGYHÁZ - FÉL. — TELEFON 12-51.

Péntek Szombat Vasárnap
május 14-én, 15-én és 16-án

Mária Carmi Vollmöller!

AZ ÖRDÖG.

Dráma, 1 előjáték, 3 felvonás.
MATILDE SERAO: Életem a tied című regénye után.
Főszereplő: **MARIA CARMÍ.**
A harmadik és negyedik felvonás valóságos orkánja a szenvedélynek.

Szokások Cyrenaikában.

Természeti felvétel.

Frecot párbajozik.

Humoros.

Mozifelvétel falun.

Humoros.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendes helyén.
Vasárnap 3-5-ig.
Feltüntetve a hirdetésben.